

PRECIO

En toda la isla.
6 rs. vñ.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****LA SEO DE URGEL.**

Un colega consigna en su número del 22 los siguientes datos históricos, con motivo de la traición de que ha sido víctima la importante ciudad de la Seo de Urgel, y creemos de interés dar á conocer algunos detalles referentes esta población.

La Seo de Urgel es ciudad antiquísima, que consta de 6 á 8,000 habitantes, con obispado, juzgado, gobierno militar y las comandancias de los carabineros y tercio de la Guardia civil. Actualmente residen allí los juzgados de Sort y Viella. Dista de Andorra dos leguas escasas y unas ocho de Puigcerdá. Es la llave de la montaña, y su diócesis se extiende hasta las mismas puertas de Lérida y se interna en Aragón.

La ciudad está situada en un pequeño llano, y está bañada por dos rios de importancia, el Segre y el Valira. A un kilómetro de distancia se destaca una colina aislada, donde se levantan la ciudadela, el castillo, y, algo mas léjos, el fortin, yendo á morir sus extremos en las aguas de sus dos citados rios.

La plaza está siempre guarnecida de fuerzas de artillería, infantería, carabineros, Guardia civil y voluntarios, y dotada de administracion militar, aunque no sabemos si la guardia civil continuaba al presente, pues se la habia destinado á operaciones.

Las paredes de los fuertes estaban algo desmoronadas por las injurias del tiempo, pero recientemente se habian hecho algunas reparaciones. Contienen gran número de cañones, obuses, morteros, polvorin, un pequeño depósito de armas mas ó menos antiguas y otros pertrechos de guerra.

La ciudad está situada al Nordeste de los fuertes y está amurallada. Por la parte que mira á los fuertes, está defendida por dos tambores, convento de las monjas, Seminario viejo, cuartel de infantería y convento de San Agustín. Por la parte opuesta tiene una de las caras del convento de Santo Domingo, Seminario nuevo, uno de los edificios mas grandes de España y dos tambores. Y por los otros dos lados hay el convento de Santo Domingo, casas consistoriales, cementerio viejo, palacio episcopal é instituto de enseñanza por el otro, y dos tambores y cuartel de la guardia civil.

En el interior de la población hay excelentes puntos de defensa; la catedral, de variado estilo, por las diferentes épocas en que fué construida, con predominio del bizantino y árabe, toda de granito, con mas cinco grandes templos, sin contar los edificios de importancia, como los palacios del baron de Senaller, hoy acérrimo carlista, y el del obispo, que está al lado de D. Carlos.

De las cuatro puertas de la población dos estaban tapiadas y las restantes cerradas con macizas rejas de hierro. Había, además, en los puntos mas estratégicos cinco cañones convenientemente colocados.

Teniendo á la vista estos datos, cualquiera comprenderá que solo á traición han podido las facciones penetrar en una plaza, que no osaron amenazar en la guerra civil pasada y que está tan bien fortificada.

¡Quiera Dios no haya que lamentar escenas de sangre.

Los carlistas para apoderarse de la plaza de la Seo de Urgel, han debido ocupar á traición, como dice el parte oficial, los fuertes, pues solo de esta suerte podian dominar la población. Sin los fuertes solo podrian permanecer algunas horas en la ciudad, pues la artillería se la haria desalojar muy pronto.

Las posiciones para atacar al enemigo son tan excelentes, que bastó, en una batalla dada contra los franceses, colocar cañones arriba del puente del Valira para barrer de enemigos la llanura de prados y huertas que se extiende á sus piés, despues de haberles hecho numerosas bajas. En otro tiempo habia servido de base de operaciones en la Cerdaña y Rossellon, habiéndose acopiado allí por esta causa numeroso material de guerra. En toda la frontera española solo hay el castilló de Figueras y el de la Seo de Urgel hasta Jaca, lo que basta para apreciar su importancia en las guerras internacionales.

MAS SOBRE LA VENTA DE LA SEO DE URGEL.

Dice la «Imprenta» que por boca de los refugiados de la Seo de Urgel se supo en Puigcerdá lo ocurrido en aquella plaza. Hé aquí lo que refieren segun dicho periódico:

«Comelles era el encargado de la defensa de la Ciudadela, en la cual no durmió como de costumbre la noche del 15 al 16, porque el gobernador de la plaza, despues de grandes instancias, habia conseguido que Comelles asistiera á la fiesta que habia dispuesto en celebridad de los dias de su esposa, habiendo dejado encargado el mando y custodia de la Ciudadela á otro jefe.

Así las cosas, amaneció el dia 16 y á las siete de la mañana empezó á oirse un gran fuego en la Ciudadela. Pronto cundió la voz de que los carlistas se habian apoderado de ella á traición, y fué grande la consternacion del vecindario. El modo como los carlistas lograron entrar en la fortaleza, es hasta ahora un misterio. Lo que se sabe es que algunos centinelas divisaron al pié de los muros, en un barranco, grupos carlistas que iban subiendo; que se dió la voz de alarma, pero que al ir á hacer fuego se encontraron con que les disparaban por la espalda, es decir, que el enemigo estaba dentro de la fortaleza.

Algunos, antes de caer en poder de los carlistas prefirieron arrojar desde lo alto de los muros y salvarse; otros no quisieron rendirse y murieron defendiéndose.

Estendida por la población la noticia y viendo que el castillo se conservaba fiel, trató tambien de resistir la plaza, pero vano intento. El castillo, dominado como está por la Ciudadela, no podia prolongar su defensa y la plaza ¿qué podia hacer ante las baterías que vomitaban proyectiles sobre ella? Sin embargo, Comelles reunió á cuantos soldados y voluntarios pudo, y subiendo á la muralla decidió resistir.

El castillo tuvo que capitular al dia siguiente, precisamente cuando llegaban mayores fuerzas enemigas que iban rodeando la plaza. Atacaron estas por la puerta de Andorra y por la de Castellciutat, y

los defensores tuvieron que ir retirándose y ceder agobiados por el fuego de artillería que les hacia la fortaleza y por el gran número de sitiadores. Comelles encontró en la muralla una muerte digna de su vida.

Tambien murió en la defensa el teniente Sala de Organa.

Quedó de jefe de las voluntarios el capitán Saura, que salió por la puerta de Cerdaña al frente de unos 60 verificándolo el gobernador de la plaza al frente de unas tres compañías del provincial de Ecija. Hubo un momento en que Saura se creyó perdido, pues al abandonar la Seo se encontró con todos los puntos ocupados por grupos enemigos; pero conocedor del terreno, adivinó cual era la parte mas débil y se dirigió hácia ella, ó sea Andorra.

El gobernador de la plaza, á pesar de las repetidas señales que le hacia Saura para que siguiese su camino, se empeñó en continuar el que habia emprendido, dando por resultado que se viese rodeado de numerosas fuerzas que le hicieron prisionero. Los voluntarios prosiguieron en la direccion que habian tomado, y sin embargo de que fueron hostilizados y molestados por el enemigo, pudieron ponerse en salvo, batiéndose por espacio de dos horas en retirada para proteger á gran número de familias de la Seo que habian abandonado la ciudad é iban á refugiarse en Andorra.

Por el camino se les unieron además cuatro artilleros, algun soldado y un carabnero. Los artilleros se habian arrojado desde los muros de las fortalezas, en términos que uno de ellos tenia en la cabeza una grave herida que se habia causado con el golpe.»

Añade la «Imprenta» que los carlistas habian saqueado á la Seo: que Tristany (Francisco) entró la plaza el dia siguiente, que habia hecho cargar un convoy de municiones, que habia tratado de inutilizar las piezas de grueso calibre y que habia salido en direccion a Puigcerdá.

Hé aquí ahora lo que dice el «Diario:»

«La primera noticia fué la de que por venta ó traición se apoderaron los carlistas de la ciudadela de la Seo; pero que se defendian el castillo y la plaza.

Luego se ha comunicado que la plaza y el castillo habian sucumbido.

Anuncian, además, los últimos telegramas que unos ochenta soldados y los voluntarios de la Seo se habian salvado, dirigiéndose á Puigcerdá (diez horas de distancia), donde se hallan refugiados. Otro grupo de tropa, asimismo procedente de la Seo, habia ganado el territorio del valle de Andorra, disponiéndose á pasar desde allí á Puigcerdá, donde se supone se halle ya á estas horas.

Tambien se sabe por conducto del cónsul de España en Perpiñan que los carlistas se apoderaron primeramente de la ciudadela que domina completamente á la ciudad y á su castillo, que este sucumbió luego tras un simulacro de resistencia, y que, la ciudad donde reinaba la mayor confusion y espanto, ni siquiera fué defendida. Respecto á cuál haya sido la suerte de las fuerzas que guarnecian á la Seo, solo se sabe por este conducto que entraron en Andorra unos ochenta voluntarios, cincuenta sol-

dados de infantería y tres artilleros. Otros grupos de soldados dispersos se refugiaron en Puigcerdá.»

«La Independencia,» que dá esta última noticia, añade:

«Por nuestra parte podemos añadir que el viernes y sábado último, las facciones que se han apoderado de la Seo pasaron por Augern y Organyá en dirección á la Seo, anunciando en alta voz que iban á tomar á dicha poblacion, lo que movió la risa de cuantos lo oían por ser la Seo inespugnable y no presumir la infamia que la ha librado á los enemigos de la libertad. No se nos ha dicho el gefe que mandaba las partidas carlistas.

Los carlistas habrán encontrado en la Seo, si no han sido inutilizados, 15 cañones en los fuertes, y en la ciudad 4 obuses y un gran repuesto de municiones.

Acerca de las versiones que circulan sobre cómo se haya verificado la entrega de la ciudadela que estaba bajo la autoridad de Comella de Tuxen, liberal de raza, nada diremos por mas que algo se diga con no poco fundamento. Pero ni del comandante militar de la ciudadela, señor Comella, ni del gobernador militar de la Seo, que creemos es el señor Velasco, puede dudarse.»

Posteriormente dice el «Diario:»

«El gobernador militar de Cardona ha comunicado también á la primera autoridad del distrito que los carlistas se habian posesionado de la plaza de la Seo de Urgel. Sobre este hecho se añade que en la madrugada del domingo se franquearon las puertas de la ciudadela á los carlistas, quienes sorprendieron dormida á la guarnicion, y que intimada la rendicion y hostilizado el castillo se defendió este durante el domingo, debiendo luego rendirse por falta de provisiones de boca.

Los carlistas que se apoderaron de la plaza de la Seo de Urgel iban mandados por Tristany.»

Se lee en «Las Provincias de Valencia del 18:

«Dijimos anteayer que habia sido fusilado en Olot por los fieros carlistas un joven médico que habia hecho sus estudios en nuestra ciudad, y que se llamaba D. Braulio Ruiz. Tenemos algunos detalles acerca de este tristísimo hecho, los cuales creemos que han de impresionar á los lectores. El joven Sr. Ruiz, cayó soldado en la quinta ordenada por el gabinete Castelar, y habiendo terminado sus estudios de la carrera de médico en nuestra Universidad, aprovechó la circunstancia de hallarse en Madrid para licenciarse. Conseguido este honroso título, ya pudo creerse algo libre de los azares de la guerra, pues se le confirió el cargo de médico de uno de los regimientos que operaban en Cataluña. Su mala estrella hizo que fuese otro de los muchos que cayeron prisioneros de la faccion cuando fué derrotada la columna Nouvilas, y retirado á Olot con sus compañeros de desgracia, los mismos carlistas emplearon sus conocimientos en la cura de los heridos que habian tenido en la mencionada accion. Muchos y muy buenos servicios les prestó en aquella ocasion; pero de nada le sirvieron para el porvenir estas muestras de humanidad, y es que los facciosos no tienen ni siquiera la virtud del agradecimiento, que Dios ha concedido hasta á las bestias mas salvajes.

La pobre familia que ocupa una modestísima posicion, nada sabia de aquel desgraciado. El padre de este habia pertenecido como empleado á la seccion de carreteras, y á su muerte no les habia dejado bienes de fortuna á sus hijos, así es que el único auxilio de la familia era el sueldo que como médico recibia don Braulio: un hermano de este seguia la carrera de piloto, y como no le probase el mar se alistó como voluntario en la caballería del ejército. Su suerte le condujo á las divisiones de

Cataluña y en ellas formaba con entusiasmo, sobre todo cuando supo que operaban sobre Olot, donde esperaba libertar á su hermano. Tan bella esperanza ha quedado completamente frustrada al recibirse la siguiente carta, escrita por el malogrado Sr. Ruiz, pocos momentos antes de morir:

«Queridas madre y hermanas: Hoy, dia 17, nos han quintado á todos los prisioneros, y nos ha tocado á doce oficiales y á mí y á un centenar de soldados. Vamos á ser fusilados, y desde el medio de la montaña, quedándome pocos momentos de vida, os escribo esta mi última carta.

«No siento madre mia, el perder la vida, sino que os dejo á vosotras, que quiero mas que á mi vida, y os dejo en la miseria completamente y espuestas á la fatalidad de la suerte, que tan mal se ha portado con tu querido hijo.

«Madre mia, hermanas mias, recibid mi último adios, dadle otro á todos mis amigos y rogad á Dios por el alma de vuestro hijo.—Braulio.»

Esta carta que habla mas alto de lo que pudiéramos nosotros, en contra de esas bandas de salvajes que bajo el nombre de carlistas recorren nuestras provincias, tiene además la particularidad de precisar completamente los bárbaros hechos de Olot, respecto á los cuales aun no se habian dado detalles exactos.

La desventurada madre y las dos desgraciadas hermanas de don Braulio Ruiz, estaban esperando con ansia alguna noticia de aquel infeliz con el objeto de ver si les enviaba algun dinero con que salir de los apuros en que se encontraban, y poder pagar el alquiler de su casa. ¡Todas sus esperanzas quedaron frustradas y hoy no cuentan con hijo ni hermano y además se hallan en la mayor miseria! Es, pues, de creer que el gobierno que ha decretado el embargo de los bienes de los carlistas, se apresurará á indemnizar en lo que es posible á la familia del desgraciado D. Braulio Ruiz.»

DEFENSA DE ALCAÑIZ.

Insertamos el parte que ha dirigido el gobernador militar de dicho punto al capitán general de Aragón, y que han publicado los periódicos de Zaragoza.

Dice así:

«Gobierno militar de Alcañiz.—Excmo. señor: En la tarde del 13 del actual tuve noticia de que las facciones reunidas de Segarra, Pallés, Gamundi, cura de Flix, un batallón de Vallés y los zuavos de don Alfonso, con cuatro piezas de artillería de montaña, se hallaban en Calanda, y al anochecer dispuse que la escasa guarnicion de esta plaza, unida á la Milicia nacional local y á cincuenta emigrados que anteriormente se habian brindado á tomar las armas en caso de necesidad, cubriese el extenso perímetro de la poblacion, disponiendo que la primera compañía de la reserva de Alcañiz, la segunda de la milicia, una fraccion de la tercera de la misma y 40 individuos de la seccion de transportes de Administracion militar, cubriesen toda la parte que mira al rio, ó sea desde la puerta de San Jaime, puente hasta el segundo torreón de las monjas; la primera compañía de la Milicia citada y restante de la tercera, desde este punto hasta el juego de la pelota, y desde ella hasta el portal de Herreñas, que es un trozo extensísimo, la cuarta y sexta de la citada reserva de Alcañiz, unos 50 hombres, incluso músicos del regimiento de Córdoba, reserva de Astorga y Avila, procedentes del hospital de esta plaza, además de las guardias establecidas de ordinario, que las cubrian fuerzas de los cuerpos citados y unos pocos enfermos de las compañías de movilizadas del canton.

En el castillo dejé la tercera compañía de la reserva con la seccion Krupp y las dos piezas de dotacion de la plaza, y en la de la ciudad coloqué como reserva los emigrados á que ántes me he referido y la segunda y quinta compañía de Alcañiz.

A la hora acostumbrada salió la ronda volante de las afueras á establecer los puestos que les tengo designados; pero á los pocos momentos oí ya la señal de alarma convenida y bastantes tiros despues, teniendo que retirarse á la plaza la citada ronda.

Continuó la noche con tranquilidad; pero á la una y media de la mañana rompió el enemigo á un mismo tiempo un horroroso fuego por todo el perímetro, sin la menor escepcion; ocupando las fábricas y molinos de aceite que están al otro lado del rio y todos los huertos, parapetados con las tapias de ellos y con las bancales, en distinto nivel del terreno, llegaron sin que pudieran ser sentidos y con el mayor silencio á cien pasos de la muralla, apenas concluida el dia anterior.

Todas las fuerzas del recinto contestaron con un fuego tan nutrido como el del enemigo y contrarrestaron los inauditos esfuerzos de la faccion, que llegó hasta la misma muralla, y con piquetas y palanquetas empezó á socavarla, tratando también de abrir huecos donde apoyar los piés para asaltarla.

Las fuerzas, compuestas de quintos, y paisanos, armados muchos de estos con fusiles lisos, y los restantes con Berdan, y muy pocos con Remington, contuvieron al enemigo y le hicieron retroceder á sus parapetos, y por fin retirarse á las cuatro de la mañana al toque de «¡alto el fuego!», que repitió toda la línea, abandonando muchas armas, picos, palanquetas, comestibles, ropas, y sobre todo muchas municiones Berdan, Remington y Minié, que se han recogido á espuestas.

Mientras esto sucedia, en el tado de los huertos el comandante Fonseré, improvisando aspilleras, sostenia un nutridísimo fuego contra el enemigo, perfectamente parapetado. La artillería Krupp y la de la plaza, mandadas por el teniente del cuerpo, don José Semoza, y el de la reserva, don Francisco Lopez Olivera, á pesar de la oscuridad y guiados solo por los logonazos, arrojaron cuatro granadas en las fábricas y molinos citados, contribuyendo á apagar los fuegos del batallón cura de Flix, que los ocupaba.

Sin pérdidas ningunas por nuestra parte; el enemigo tuvo muchas, y al dia siguiente fueron recogidos y enterrados los cadáveres; en Valdealgona han enterrado otros y retiraron muchos heridos, que se hallan curándose en Torrecilla, Codoñera y otros pueblos inmediatos, recogiéndonos nosotros un prisionero que no me puedo explicar cómo quedó inmediato á la muralla sin lesion alguna.

Por él he sabido sus fuerzas, y que los titulados infantes habian venido desde el Forcall á Calanda, y desde allí se habian trasladado durante el ataque al sitio llamado de Camarasa, distante hora y media, acompañados de Tristany y del resto de las facciones de Aragón y Maestrazgo, excepto Cucala, á quien esperaban con artillería rodada.

Continuó la noche sin novedad; pero á cosa de las siete de la mañana se presentó en el Cabezo del Cuervo como un batallón, empezando á hostilizar la plaza: la artillería logró colocar dos granadas en el centro de la masa, dispersándoles y causándoles alguna baja, segun se observó por el reconocimiento despues practicado.

Todo el dia 14 continuó la faccion en los alrededores de la poblacion, dejándose ver y retirándose y haciendo algunos disparos.

Al anochecer volvió á tomar posiciones, y á las doce de la noche comenzó de nuevo á hostilizarnos

por los huertos con un fuego nutridísimo, que cesó á cosa de los tres cuartos de hora.

El 15 por la mañana dispuse un reconocimiento por la carretera de Morella; pero apenas salió la fuerza, se encontró con el enemigo y hubo de retirarse á la plaza, bajo la protección de la artillería, rompiéndose luego el fuego, que duró casi todo el día.

A las once de la noche el enemigo intentó un nuevo asalto por los huertos; pero como el de la noche del 13 al 14, se estrelló ante la constancia y decisión de esta sufrida tropa y nunca bastante alabada Milicia nacional y emigrados, desistiendo de su empeño á la hora de haberlo emprendido, y abandonando á su marcha bastantes escalas que he mandado inutilizar.

En la mañana de hoy sólo ha habido un ligero tiroteo, habiendo sabido por algunos carreteros llegados por la de Morella que á las cuatro de la tarde de ayer don Alfonso y doña Blanca salieron de Valdealgorfa, camino de Mazaleon.

La fuerza que anoche hostilizó la plaza se ha retirado también al parecer esta mañana, y durante la tarde de hoy se han visto de nuevo grupos de caballería é infantería que iban y venían camino de Calanda y montañas de Pueyos y Valdecasadores.

Tengo tomadas precauciones, y la tropa, Milicia y emigrados con sus oficiales y jefes, á pesar de no haber abandonado la muralla desde las cinco de la tarde del 13, se halla tan contenta y animada que me atrevo á asegurar á V. E. que no se preocupa por lo que pueda suceder.

Todos se han distinguido, Excmo. señor; todos se han excedido á sí mismos, mereciendo mención el alcalde don Manuel Más y demás individuos del ayuntamiento, que me han prestado toda clase de auxilios.

Continúo en absoluta incomunicación con la parte de Híjar, no habiendo llegado correo, coches ni carro alguno.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Alcañiz, á las once de la noche del 16 de agosto de 1874.—Excmo. señor.—El comandante militar, Francisco Lopez Lacambra.

Excmo. señor capitán general de Aragón.»

Leemos en «La Correspondencia:»

«Con referencia á testigos presenciales sabemos que el cónsul de Alemania, en cuanto llegó á Bayona, hizo diferentes compras de objetos, que envió á su gobierno, como testimonio del contrabando de guerra con que allí se protege á los carlistas. Compró armas de todo género, municiones, uniformes, sellos, condecoraciones, y hasta adquirió un pasaporte expedido por la junta carlista.

Segun telegrama llegado hoy á Madrid, el gefe carlista Elío ha sido internado por las autoridades francesas.

El señor Cotoner, ministro de la Guerra, y el señor Ulloa ministro de Estado, fueron los que anteayer, en el Consejo presidido por el señor duque de la Torre, ocuparon mas tiempo la atención de los demás individuos del gabinete.

El general Cotoner dió cuenta de las operaciones de la guerra en los distritos donde con mas empeño sostiene la lucha el carlismo; habló de organización y armamento de los batallones provinciales, se ocupó de alguna cuestión referente á personal, y se retiró del Consejo algun tiempo antes que sus compañeros.

El señor Ulloa manifestó el estado de relaciones de España con las potencias que han hecho declaraciones de reconocimiento en favor del gobierno del general Serrano, y participó también haber dado

instrucciones á uno de los representantes de España, á propósito de cierta nota, cuya existencia se ponía en duda y que parece existir en efecto, producto de las aspiraciones de un candidato al trono de España y que ha firmado ó la ha hecho firmar recientemente.

Los demás ministros dieron cuenta del estado de sus respectivos departamentos, despachando varios asuntos de interés relativo con el gefe del Estado.

La ausencia del señor Alonso Martínez impidió que se discutieran asuntos de mayor interés, teniendo en cuenta los ministros que el no hallarse presente su compañero de Gracia y Justicia impediría dar carácter definitivo á cualquier acuerdo de importancia que el Consejo adoptase.

El señor Sagasta pasó ayer tarde á Estado con el señor Ulloa y ambos conferenciaron sobre asuntos de la guerra con una persona muy competente que ha llegado á Madrid y trae numerosos detalles.

Nuestro representante en Francia, señor marqués de la Vega de Armijo, ha dirigido un telegrama al señor ministro de Estado dándole cuenta de una comisión que le ha pasado el gobierno francés. Este propone, como medio mas práctico y eficaz para impedir el contrabando en el Bidasoa, que una cañonera española y otra francesa, estacionadas en la embocadura de aquel rio, visiten todos los barcos que por allí pasan.

Madrid 22 de agosto.

En Londres circulaba muy acreditada la noticia de que el general Concha, ampliamente autorizado por el duque de la Torre, tenía entabladas negociaciones que se hallaban muy adelantadas con Cisneros, el jefe principal de la insurrección cubana, por la sumisión de los insurgentes de la isla. Las bases serían amnistía, devolución de las propiedades confiscadas y alzamiento de los destierros. El partido ardiente hacía grandes esfuerzos para impedir una solución que se nos hace poco probable.

Anuncia la «Liberté» que el conde de Ludolf aguardaba en París, donde se halla de paso, las instrucciones de su gobierno respecto del reconocimiento del Gobierno español, cerca del cual va á representar á la Austria-Hongría.

Se han destinado cuatro cañones Plasencia al regimiento de montaña que se encuentra en Lérida.

Se ha mandado instruir sumaria en averiguación de los hechos ocurridos últimamente en Seo de Urgel.

En el ministerio de la Guerra se sabe, por conducto del brigadier Arrando y á su vez este por referencia, que los carlistas fusilaron en el camino de Seo de Urgel á Puigcerdá á un capitán y un teniente de ejército y á otro capitán de voluntarios; pero en dicho centro no se tiene noticia del fusilamiento de un coronel de que anoche habla un periódico.

En la noche del martes se llevaron los carlistas del caserío Ernabiro, jurisdicción de Alza, á un anciano de 66 años y á su esposa, apaleando al primero tan bárbaramente que se cree haya fallecido.

La única causa de tan infame crimen ha sido el que los secuestrados tienen cuatro hijos, que pasan á dormir á Alca, ocupado por fuerzas nuestras, para evitar que los carlistas se los lleven á la fuerza á sus filas.

También secuestraron á otros tres ancianos de los caseríos Mercader, Ayenas y Mateo-Molino, en la misma jurisdicción.

Savalls, segun dice un colega, salió de Ribas

para ir á atacar á Puigcerdá el 20 á las cuatro de la madrugada con tres piezas de artillería, unos 50 caballos, una sección de mozos de la escuadra y unos 300 hombres mas. Se cree que aquel día pernoctó en Alp ó en Das. Detrás de estas fuerzas seguían dos obuses con sus cureñas arrastrados por mulos. La gente del país arreglaba el camino para facilitar el paso de estas piezas.

El mismo día 20 á la una de la madrugada salía Miret con unos 1.000 hombres de Montesquiú. Llegó á Ripoll á las cinco de la mañana, dió un descanso á su gente y á las nueve salía también en dirección á Puigcerdá. Miret había estrenado aquel día un vistoso uniforme de brigadier en que lucía los entorchados. Huguet con su batallón había salido el mismo día de Arbucias y se hallaba en Roda y Tristany (Francisco) avanzaba por el valle de Cerdaña. A pesar de todos estos preparativos se espera fundadamente que los carlistas recibirán del nte de Puigcerdá un nuevo desengaño.

Leemos en «La Correspondencia:»

«Con referencia á testigos presenciales sabemos que el cónsul de Alemania, en cuanto llegó á Bayona, hizo diferentes compras de objetos, que envió á su gobierno como testimonio del contrabando de guerra con que allí se protege á los carlistas. Compró armas de todo género, municiones, uniformes, sellos, condecoraciones, y hasta adquirió un pasaporte expedido por la junta carlista.»

Se han recibido en Madrid las siguientes noticias de Cuba por la vía de los Estados Unidos, que alcanzan hasta el 3 de agosto:

«Habana 1.º de agosto.—Cincuenta comerciantes de esta ciudad han verificado un convenio para cargar el 4 por 100 mas sobre los tipos ordinarios de embarques, consignaciones ó desembolsos á cuenta de buques y sobre todos los fletes obtenidos ó dineros recaudados con tal motivo, y un cuarto por ciento sobre todas las letras de cambio negociadas en comisión desde esta fecha. El producto de esos recargos se abonará al gobierno como contribución para su sostenimiento.

Idem. 3 de agosto.—El ministro de la Guerra ha telegrafiado al capitán general Concha, que 12.000 soldados, con sus correspondientes oficiales, saldrán para Cuba en el más breve plazo posible.»

Londres 21 de agosto.

El Banco de Inglaterra ha subido el descuento á 3 y medio.

Ayer llegó á esta capital el príncipe Carlos de Rumanía.

Londres 20.

El gobierno chino ha dirigido un «ultimatum» al Japon, exigiéndole el inmediato abandono de la isla Formosa. Se están haciendo en ambos imperios grandes preparativos belicosos y parece inminente la guerra.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 25.—11.28 m.

Mahon 26.—5.15 t.

Segun la Gaceta, el día 24 fueron rechazados los carlistas de la villa de Puigcerdá.

Las cañoneras alemanas han llegado á Santander.

Bolsa 11.50

Crónica Local.

Mejoras.—Por referencia á un entendido amigo nuestro recién venido de Alayor sabemos que son considerables, elegantes y muy provechosas las que acaban de llevarse á efecto en la sacristía de aquella iglesia parroquial, la que, de hoy mas, contará con un local capaz, propio, ventilado y lleno de luz, en la medida que su reverenda comunidad lo necesita, para prepararse cómodamente á las mas solemnes y concurridas funciones sacras. El crecidísimo gasto ocasionado con esas mejoras ha sido todo cubierto por la caridad de cierta devota persona; quien comisionó para dirigir la empresa, y ser intérprete de sus religiosos deseos; al señor Teniente de Cura en dicha villa, don Juan Riudavets, presbítero. El propio señor, gracias tambien á la munificencia de la misma católica persona, habia ya hecho poco antes grandes reparos en los tejados del citado templo.

Por lo que á nosotros atañe, nos complacemos en hacer públicos esos edificantes hechos, mientras felicitamos de corazón á su autor ó autora, y al señor Riudavets, que tanto gusto y conocimiento ha demostrado en el activo cuanto fiel desempeño de su cometido. Con feles de la índole de ese modesto bienhechor que se oculta, y sacerdotes de las circunstancias de ese presbítero que todos conocemos, bien puede, cual debe, abundar en decencia y esplendor la santa Casa de Dios.

De la «Revista Quincenal de Renter y Comp.»

Habana, Julio 30 de 1874.

La baja iniciada en los cambios en la pasada quincena, fué siguiéndole durante la mayor parte de la presente, y esto mismo fué causa que los compradores de peltería se resistiesen á entrar en compras á ningun tipo, temerosos de mayor baja. Las libras se llegaron á vender á 160 p. S., mas luego se reanimaron cerrando á los tipos de nuestra cotización. Con este motivo empezaron á mostrarse mas dispuestos los compradores de calzado, empezando las ventas por fuertes partidas de clases ordinarias á precios, segun noticias, muy bajos. Nosotros hemos realizado una buena parte de nuestras existencias á precios regulares atendidas las circunstancias. El vapor-correo condujo 267 cajas que unidas á la existencia en plaza forman una cantidad respetable. Así que ha sido preciso hacer alguna concesion en los precios para no exponernos á perjudicar las rémesas con demoras en las ventas, y como ayer tarde recibimos la carga del Correo y en estos momentos estamos realizando una buena parte á los tipos que sigue.

CAMBIOS.

Sobre Londres 60 div. 170 á 172 p. S.
» Barcelona 60 » 157 á 158 »
» Barcelona 10 » 159 á 160 »
Oro Español á 148 »

DESCUENTO MERCANTIL.

12 á 15 p. S. anual.

Por la Direccion general de Aduanas se ha acordado declarar que los capitanes ó consignatarios de los buques están obligados al pago del impuesto por el embarque de viajeros, aunque estos sean individuos de tropa y clases del ejército.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que los prácticos de los puertos queden exentos del alistamiento forzoso en la milicia nacional en virtud de la importancia que tiene el servicio que aquellos desempeñan, pues la falta de puntualidad en el mismo podria ser motivo de grandes

desgracias y pérdidas de suma trascendencia.

La siguiente pregunta ha sido sometida en Francia á una conferencia de diez abogados:

¿Los cristales rotos por el granizo deben ser pagados por el inquilino ó por el propietario?

En Dresde se ha celebrado hace poco un congreso de peluqueros, que ha durado tres dias. Durante estos hubo banquetes, fiestas y bailes, habiéndose acordado por unanimidad publicar un periódico titulado «Nueva Gaceta alemana de los peluqueros.» A dicha reunion asistieron mas de 300 artistas «capilógrafos.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San José de Calasanz, fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de los Desemparados en San Antonio.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 25.

De Santo Domingo en 52 dias berg. Gta. esp. Cesar c. D. José Martí con 11 trips, cueros y efectos.

De Nueva-Orleans con duelas corb. española Teresa cap. D. Mariano Jaquetot con 9 trips.

Despachados el 26.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés cap. D. Juan Thomas con 17 trips.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 25.—11.30 m.

Mahon 26.—4.19 t.

Ayer empezó el embargo de bienes á los carlistas.

Se autoriza al señor Camacho Ministro de Hacienda, para enagenar á pública subasta setenta y cinco millones de pesetas á cuarenta y cuatro por ciento.

En el Consejo de Ministros no se trató ni directa ni indirectamente de política.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Con arreglo á lo prevenido en el art.º 65 de la ley municipal de 20 Agosto de 1870, dia 28 del actual el Ayuntamiento se reunirá en sesion pública en la Casa Consistorial de esta ciudad y procederá al nuevo sorteo para llenar las vacantes que han ocurrido en la junta municipal de asociados por las renunciaciones legales presentadas, cuyo acto se anunciará á toque de campana con una hora de anticipacion segun está prevenido.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y efectos consiguientes. Mahon 26 Agosto de 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca etc. etc.

Hace saber: Que siendo frecuente el abuso de

dejar embarcaciones menores amarradas en las escalas de este puerto, en contradiccion á la buena policía del mismo, se advierte una vez mas á los contraventores á esta falta, quedarán sugetos al pago de cinco pesetas de multa, y á mas abonarán los daños que puedan ocasionar á las embarcaciones que atraquen á la referidas escalas.

Mahon 25 Agosto 1874.—J. Cardona y Netto.

Administracion Depositaria de hacienda pública de Menorca.

La Direccion general de Contribuciones con fecha 23 de Julio último, entre otras disposiciones ha resuelto, que las relaciones con que deben presentarse los valores para satisfacer en papel la mitad de las cuotas del empréstito de 175 millones de pesetas sean firmadas por los contribuyentes interesados ó por la persona en quien estos deleguen la facultad de pagar por medio de autorizacion estendida en papel del sello 11 visada por el Alcalde del pueblo respectivo.

Lo que se inserta en el Bien Público para conocimiento de los interesados.

Mahon á 25 Agosto 1874.—El Administrador Depositario, F. Vinent y Vives.

Interesante.

En esta imprenta se encargarán de pagar el tercer plazo del empréstito con un descuento regular por cuenta de los contribuyentes que tengan á bien darnos dicho encargo.

El descuento que haremos será el

22 por 100

sobre la parte que se pueda pagar en papel.

Bajo las mismas condiciones se encargará de pagar las cuotas individuales don Juan Mesa y Pons calle de San Roque número 4.

Empréstito de 175 millones.

En la calle de la Libertad número 48 se encargarán del pago de las cuotas del tercer plazo del empréstito con descuento de

22 por 100

sobre la mitad admisible en valores.

Empréstito de 175 millones.

En el número 12 de la calle de la Arravaleta se encargan de satisfacer las cuotas respectivas al tercer plazo del empréstito con el abono al contribuyente de 22 por 100 sobre la parte pagadera en papel. Se despacha de 3 á 6 de la tarde.

Interesante.

El señor Fábregues, plaza de Espartero n.º 9, se encargará de efectuar el pago del Empréstito con descuento del 22 por 100 sobre el importe de la mitad de las cuotas que deben satisfacer los contribuyentes.

Empréstito de 175 millones.

En la calle Cuesta Dayá n.º 17 se encargarán de pagar las cuotas individuales del tercer plazo del mismo, con descuento de

22 por 100

sobre la mitad admisible en valores.

Se necesita un aprendiz de confitero. En esta imprenta informarán.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39